



ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ СО 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА.

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 110 (22276) • Вторник, 15 мая 1990 года • Цена 3 коп.

Что я жду от XXII съезда?

Юлдаш ХАЙТОВ, бригадир колхоза имени Нарманова Ургенчского района, кандидат в делегаты XXII съезда Компартии Узбекистана.

— Как житель низовий Амударьи — прежде всего решения проблем нашего региона. Съезд должен поставить на обсуждение и принять конкретные меры по улучшению социально-экономической и экологической обстановки Приаралья. Без помощи русского народа, его готовности поделиться водой своих рек поправить дело нельзя. И чтобы эта великая история помощи одного народа другому стала явью, необходимо, чтобы съезд наметил и осуществил ряд программ по укреплению интернациональных связей с Россией, в том числе экономических.

С другой стороны, необходимо резко усилить осуществление мер по улучшению качества оросительной и питьевой воды в низовьях Амударьи. Нельзя мириться с продолжающимся ухудшением здоровья людей, падением урожайности сельскохозяйственных культур. Между тем намеченные меры осуществляются робко.

Меня, как и многих других, тревожат разговоры о том, что в целях спасения Арала и улучшения экологического положения надо «сокрыть» посевы хлопчатника. Это безответственное требование выдвигается без всякой сколько-нибудь приемлемой альтернативы. Заявляю: допустить этого нельзя, иначе мы разорим дехкан. Особенно недопустимо это делать сейчас, когда закупочная цена на хлопок значительно повышена и будет еще увеличена.

Жду от съезда действенных мер по осуществлению Продовольственной программы, насыщению рынка промышленными товарами. Их с каждым днем все меньше, а цены растут. Да, увеличены арендные участки, но этого мало. Надо шире развивать арендные отношения, множить фермерские хозяйства.

Считаю, что для решения этих проблем съезд должен разобраться в вопросе о власти. Идет шестой год перестройки, но колхозы и Советы все еще стреножены путями командно-административной системы, ничего не могут решить сами. А дай им самостоятельность — сразу будет видно, что из руководителей, да и нас, рядовых труженников, чего стоит.

Очень хотелось бы, чтобы съезд сделал шаг вперед в утверждении в партии демократии, а не показной демократии. Во время отчетов и выборов руководителей партийных комитетов порой избирали без учета мнения рядовых коммунистов, по настоянию аппаратчиков. Пока такое будет продолжаться, говорить о единстве и прочности партии преждевременно.

СТАН — В СТРОЮ!

Выпуск дефицитной продукции — осветленной катушки — начал коллектив плавильно-прокатного цеха медеплавильного завода Алмалыкского горно-металлургического комбината. Здесь пущен в эксплуатацию мощный стан.

И раньше медеплавильщики выпускали осветленную катушку. Но маломощный стан, устаревшая технология не позволяли добывать ее высокого качества. Шел брак, коллектив терял миллионы рублей.

Договорились с алматинскими машиностроителями, специализирующимися на производстве необходимого оборудования, о деловом сотрудничестве и взаимопомощи. Коллектив АГМК взял на себя выпуск запасных частей для нескольких сибирских алюминиевых заводов, которые стояли в плане Казахстана. За это рабочие из Алма-Аты обязались вне графика изготовить стан. Стороны успешно выполнили взятые на себя обязательства. (УзТАГ).

Алмалык.

СОЦИАЛЬНЫЙ ЗАКАЗ ВРЕМЕНИ

Выступление М. С. ГОРБАЧЕВА на всесоюзной встрече ректоров

11 мая, как уже сообщалось, в Москве состоялась всесоюзная встреча ректоров, посвященная актуальным проблемам образования и работы вузов в современных условиях. На встрече выступил Президент СССР М. С. Горбачев.

Слушая выступления ректоров, сказал он, я еще более убедился в том, что такая встреча была просто необходима. И удивителен тем, что при всем дефиците времени она состоялась. По-моему, в выступлениях уже сказано о главном. Вы можете исходить из того, что я согласен с тезисом, который здесь был высказан и обоснован: о первичности народного образования, о приоритетной роли высшей школы в прогрессе общества. Убежден: это правильная, государственная постановка вопроса. Мы часто говорим, что самые эффективные капиталовложения — это вложения в сферу образования, культуры. Все вроде бы это признаем. Но беспокойство и острота, которые присутствовали в выступлениях ректоров, говорят, что у вас есть основания для большой тревоги. Разделяю вашу озабоченность. Мы должны, очевидно, безотлагательно заняться оценкой ситуации с тем, чтобы трансформировать потом ее в политику, в конкретные решения.

Здесь говорили, что нужна президентская реформа образования. Дело, я думаю, не в термине. Вообще говоря, мы все последние время занимаемся реформированием этой сферы. И в годы перестройки реформу народного образования и высшей школы мы рассматривали в числе важных направлений работы. И на этот счет был принят ряд решений. Другое дело, что эти решения затем покаялись, так сказать, подвергались ревизии. Хотя мы теперь видим, что они уже изначально были недостаточны. И если уж получилось, что даже эти, скажем прямо, скромные решения оказались невыполненными, то это плохо.

Высшая школа — это дело государственное, и то, что так произошло, я отношу в значительной мере на счет центральной ведомств. Хотя, конечно, и вы должны за принятые решения бороться. Надо действовать, товарищи, а не надеяться на то, что нам кто-то что-то положит на блюдечко с голубой каемочкой. Ведь даже после того, как выйдут решения, чтобы они заработали, нужны огромные усилия — и интеллектуальные, и практические, организаторские, большая хозяйственная деятельность на всех уровнях. И это так ведем.

Мы должны сегодня иметь государственную политику в сфере образования, высшей школы, адекватную нынешней ситуации, нынешнему переломному этапу в развитии общества. Реформа народного образования, высшей школы замышлялась в одних условиях хозяйственной жизни. Сегодня условия меняются коренным образом. Мы подошли к фазе кардинальных изменений самого общества, а образование должно всегда не только отражать, но даже опережать их, чтобы общество через образование могло лучше подготовиться к восприятию новых идей, подходов и форм жизни.

Потому из тезиса о первичности образования, высшей школы на нынешнем этапе развития нашего общества, когда оно охвачено революционным обновлением, глубоким и серьезным, естественно вытекает мысль, что сегодня нужна действительно современная реформа образования. Мы должны хорошо продумать ее концепцию, чтобы мы не оказались под давлением ситуационных проблем, а их много в развитии высшей школы.

Конечно, и конкретные вопросы нельзя игнорировать. В сегодняшней дискуссии прозвучали многие вопросы, которые требуют быстрой реакции и решений. Я хочу сразу сказать, чтобы не задерживаться на этой части, что мы изучим стенограмму этой встречи, вычленим из нее все практические предложения, дадим соответствующие поручения и постараемся с товарищем Ягодным их проработать.

Я приветствую идею ассоциации ректоров, но вы продумайте, чтобы она не была заформализованной, управленческой структурой. Я думаю, это должна быть организация, которая бы генерировала идеи, являлась бы хорошей средой для встреч, обмена и сопоставления мнений. Такая форма взаимодействия нужна. Мне кажется, эта идея у вас уже сформировалась, и вам в руки, так сказать, все карты. Вы решайте, в каком виде создавать такую ассоциацию, но она должна сразу начать разработку предложений, своей концепции, выработать взгляд на развитие реформы высшей школы. Нужно прежде всего правильно осознать перспективные потребности обновляющегося общества, в чем предвещание высшей школы и всей системы народного образования на нынешнем переломном этапе. А это поможет верно спрогнозировать, какой должна быть высшая школа, какие кадры она должна готовить, на каких принципах действовать, а самое главное, какими кадрами преподавателей должна располагать, чтобы оказалась способной решать новые задачи.

Многие товарищи, в частности, говорят, и я разделяю этот подход, что сегодня нужна другая материальная база. Потому что с ней связан уровень подготовки, а тем более развитие способностей к научным исследованиям. Без этого, естественно, не обойтись, но главный вопрос — это кадры высшей школы. И я приветствую ваш самокритичный подход к этому вопросу. Это значит, что мы имеем в лице нынешнего корпуса ректоров людей ответственных, государственных, способных трезво смотреть на вещи.

Очевидно, что трансформация нынешней высшей школы в высшую школу будущего, причем не столь отдаленного, — это задача приоритетная, все сразу не решить, потребуется какой-то переходный период. Но ясно одно — высшей школе не обойтись без всесторонней поддержки, включая финансовую, материальную и другую, со стороны государства в этот очень сложный период. Нужны, особенно в сегодняшних экономических условиях, механизмы поддержки и защиты, потому что предоставить высшую школу самой себе, бросить ее было бы, по-моему, безответственно и противоречило бы главному тезису, с которого начался наш разговор. Мы нуждаемся в новой высшей школе, которая была бы способна действовать на общество, повышать его интеллектуальный потенциал, без которого мы обречены топтаться на месте или двигаться медленно, а не так, как этого требует сейчас ситуация.

Потому хочу пригласить вас: давайте начнем более активно действовать, формировать государственную программу преобразования высшей школы. Я дам соответствующее поручение в рамках Президентского совета, может быть, следует принять Указ на этот счет. Опираться на ваши соображения, мы можем определить круг лиц, которые с участием корпуса ректоров и будут отвечать за эту работу. Пусть они вносят конкретные предложения, в том числе и альтернативные.

Это первое, что я хотел сказать. Наше общество сейчас действительно нуждается в научном обеспечении тех огромных перемен и преобразований, которые не разворачивались.

И здесь я хочу сказать, что может быть, самая большая наша трудность, что эти глубокие, революционные, далеко идущие преобразования не так просто осознать. Говорим революция, а когда вдруг появляются все признаки революции, бросаемся в ланку. И вот уже звучит: карал, анархия, нестабильность, хаос, катастрофа, гражданская война, гибель, апокалипсис. Это реакция неподготовленного сознания.

Мы занялись радикальной перестройкой, революционными преобразованиями, без которых не можем вывести наше общество на дорогу динамичного развития в контексте мировой цивилизации. Делаем это, может быть, в одном из самых сложных обществ среди крупных государств. Мы полны комплексов: мировоззренческих, идеологических, различных представлений о жизни, экономике, функционировании политических институтов, о протекании политического процесса. Для нас демократия — это то, что мы только еще начинаем понимать. И сколько нам еще потребуется усилий для освоения политической культуры, связанной с развитием демократических процессов и гласности. Сколько вы-

плеснулось такого, что нас не только приводит в смущение, но и вызывает опасения и даже вопросы: если это проявление демократии, тогда зачем нам такая демократия? Каждый видит, насколько остро все это идет.

На подряде — пенсионеры

Недолго усидел дома после выхода на пенсию Халбута Саттаров. Вместе с такими же пенсионерами Жидиром Бердиевым, Юлдашем Размановым заключили договор на подрядных условиях с дирекцией совхоза имени Карла Маркса Камашинского района — стали выращивать люцерну. Выделили им сто гектаров пашни.

Минувший год был успешным. Средняя урожайность люцерны составила 250 центнеров зеленой массы с гектара, ежемесячная зарплата — 290—300 рублей. В этом году ветераны расширили люцерновый клин на

Совхозные новостройки

Еще четыре типовых полевых стана приняли земледельцы в сирдарьинском совхозе имени Руцкого. Теплые уютные шпаны имеются во всех крупных производческих бригадах хозяйства.

Внимание к социальным проблемам — отличительная черта сегодняшнего дня в совхозе. Все за год здесь построили 40 коттеджей, два клуба, стадион, чайхану, все дороги покрыты асфальтом. Одновременно решается и проблема стройматериалов. Начал выдвигать продукцию цех мощностью два миллиона штук кирпича в год. Вспомнили в совхозе и то, что прежде в здешних местах использовали туркестанский тополь. И вот уже набирают

70 гектаров, да взяли еще 19 гектаров под сеялку. Сев завершили. На прошлым году люцерне идет первый укос. Урожай обещает быть богатым. Надеемся получить и кормовой свеклы с каждого гектара не менее 450 центнеров.

Н. ГАНЧЕВ, Кашкардинская область.

Вниманию: новостр!

Выгоды хозрасчета

С переходом на хозрасчет в центральной лаборатории «Самаркандгеология» появилась возможность направить часть средств на решение социальных вопросов.

Из полученных доходов работникам лаборатории ежемесячно теперь выплачивают по 50 рублей на воспитание детей до двухлетнего возраста. Кроме этого, начисляется по 70 рублей по уходу за ребенком в период декретного отпуска, из которых 35 рублей дает государство. А с истечением срока оплачиваемого отпуска деньги станут выплачивать лаборатория.

Не забыли и о пенсионерах. С выходом на заслуженный отдых им начисляли единовременное пособие в размере двух окладов, в скором будущем они станут получать до пяти окладов.

Льготы предусмотрены и для отпусковников. В качестве материальной помощи им выдается месячный заработок, не считая путевок в санатории и туристические поездки по путевкам по сниженным ценам. В лаборатории организованы бесплатные обеды, на эти цели выделено 20 тысяч рублей.

В. САЛИМОВ.

График ускорения

Автопредприятия республики перестали испытывать дефицит резинотехнических изделий. Исключить его удалось работникам производственного объединения «Узрешиния», значительные перевыполнения планов за четыре месяца.

При задании 73,4 тысячи шин на предприятия объединения восстановлено более 80 тысяч шин с налаженными работами Ташкентского шиноремонтного завода № 9. Им изготовлено продукции почти на 100 тысяч рублей.

Так же стабильно трудятся и их самаркандские коллеги. Им отремонтировано более 37 тысяч автошин. Прогрессивная технология их восстановления значительно удлинит срок использования «автомобильной обуви».

Ташкент. (УзТАГ).

США. Необычное событие произошло на просторной площадке Ист-Плэза перед зданием Капитолия: на нем медленно опустился небольшой самолет. Нет, это не была выходящая воздушного хулигана — за штурвалом экспериментального самолета ЗКС-ВН-15 сидели дети, готовые продемонстрировать для законодателя возможность снижения скорости и изменения плоскости вращения винтов. Эта необычная демонстрация проводилась в связи со слушаниями в подкомитете по вопросам авиации комитета палаты представителей по общественным работам и транспорту. В ходе слушаний возник вопрос о перспективах дальнейшего использования таких самолетов.

Особенность ЗКС-ВН-15 состоит в том, что он способен в себе преимущества вертолета и самолета. Он способен взлетать вертикально, как вертолет, летать как турбовинтовой двигатель, расположенных на концах коротких крыльев, поворачивается на 90 градусов, и даже машина летит, как винтовой самолет. Первая машина такого типа, получившая обозначение ЗКС-ВН-3, начала летные испытания в 1953 году. Дальнейшая разработка велась совместно НАСА, армии и ВВС США, и в июне 1977 года построена фирмой «Белл» самолет ЗКС-ВН-15 совершил первый полет. Однако в апреле прошлого года министерство обороны США предложило в целях бюджетной экономии отменить эту программу. Однако в прошлом году министерство обороны США предложило в целях бюджетной экономии отменить эту программу. Однако в прошлом году министерство обороны США предложило в целях бюджетной экономии отменить эту программу.

НА СНИМКЕ: экспериментальный самолет ЗКС-ВН-15 у здания Капитолия. Фото автора.

Фоторепортаж



ТОЛЬКО НАЧАЛО

● Совхоз «40 лет Победы» Зааминского района — миллионер. И видно это прежде всего по тому, как живут здесь люди. За последние два года целый поселок из ста двадцати домов вырос рядом с совхозным, и люди продолжают брать под строительство новые участки. За совхозные деньги заасфальтированы улицы, проведены электричество, газ, водопровод. Пенсионерам, которые получают менее 70 рублей в месяц, совхоз приплачивает 40 рублей из событфонда. Бесплатные обеды школьникам, помощь многодетным семьям — всего не перечислишь.

За последние четыре года произошли реальные перемены в жизни местных дехкан. Только в прошлом году после всех расчетов в совхозной кассе осталось два миллиона рублей прибыли. В месяц на одного работающего в среднем приходится по 365 рублей. А есть и такие, кто зарабатывает и по тысяче. Старательные, трудолюбивые дехкане имеют по 600—800 рублей. Не ленятся — и получают то, что заработали.

Рядом со старыми фруктовыми посадками за два последних года на 150 гектарах неудобной и пустошей посадили сады. Ассортимент будущих плодовых поставок на прилавки района разнообразен: яблоки, черешня, персики, груша, алыча, слива, гранат, инжир, грецкий орех. Вдоль дорог у коллекторов посадили и фисташку.

Кроме хлопка, в совхозе выращивают кукурузу на зерно, колосовые — на севооб-

ра. Быстро управились. Четверть агрегатов засеивали тщательно уложенные карты. Работали весь световой день, не гнали на больших скоростях — первая забота о качестве сева. Прошло все без срывов, невротрипы. Перед тем как начать посевную, не раз и не два деловым способом определяли теплоту земли. Споры управились нынешней весной с другими культурами, засеяв 74 гектара люцерны, пять — кукуруза и 30 архаиза.

Хлопчатная культура — арахис. Орешки-то сами по себе вкусные, да труда требуют великого как при посадке, уходе (растения весьма болезненные и напризные), так и при уборке. Второй год культивируют кукурузу. Наверное, многие пробовали лепешки, посыпанные семенами его. Раньше его и в помине не было на полях целины. А люди сажали его в своих огородах — для себя; кукуруза — прекрасная добавка к халве, масло отличное из него, особенно с ним ароматен плов. Теперь вышел кукуруза на простор из-за дуэвалов подворий.

Целина, что сито — отсеивает людей. Остаются крепкие. За семь лет, что совхоз организован, бригада повидела и «варягов» и «осадников», и пенкосимпателера. Пережили эти хворь болезненную, но сложился коллектив, что надо. Урал Бекчураев.

О. АДЯНОВ, Зааминский район.

НА СНИМКАХ: лучший полевальщик Б. Хужаев; идет с пунжутом; члены бригады Х. Маваджимов, Д. Давлатов, Ш. Набиев. За отличия в труде бригадир А. Рахманов и председатель профкома совхоза С. Исмаилов вручают им денежные премии. Фото автора.

СОЦИАЛЬНЫЙ ЗАКАЗ ВРЕМЕНИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

поощрять, что надо стимулировать труд рабочего, крестьянина, интеллигента, ученого, писателя, вообще производительного труда. Пишут больше о том, что где-то что-то надо отобрать и перераспределить. В общем-то в сфере распределения извращения действительно много. Эта тема актуальна, и я не хочу признать ее значение. Но все же мы должны думать, как через научно-технический прогресс, двугая его и стимулируя, через реформирование отношений собственности, выводя человека как активно действующее лицо в сфере экономики, выйти на новый уровень прогресса в обществе, раскрыть возможности нашего строя, производительного труда.

О губительности уравнилельности психологии я не раз высказывался. Наводя порядок в распределении, мы должны прежде всего думать о стимулировании творческого труда во всех сферах жизни нашего общества. Если мы не изменим в ближайшее время ситуацию в этом отношении, мы как нация будем хиреть, больше того, люди будут уезжать от нас, и они уже уезжают.

У нас талантливого труженика, да еще если он и арендатор, назовут Рокфеллером и попытаются захватить. В одном из регионов даже сожгли ферму арендатора, поскольку он показал хорошие результаты, получил большие доходы и тем самым поставил всех в неловкое положение. Это показывает, в каком состоянии находится

наше общественное сознание. Высшая школа, вся система народного образования должна помочь нам изменить это общественное сознание. Никакие агитаторы не сделают этого. Это может сделать система нашего народного образования, включая высшую школу. Таков, я думаю, социальный заказ времени. Иначе мы не осилим то, к чему подошли вплотную. Рассчитываю в этом на понимание и поддержку, ибо знаю, с кем веду беседу.

Несколько слов о той ситуации, в которой мы сегодня живем. Здесь правильно говорили, что мы сейчас находимся на наиболее важной, критической фазе перестройки нашего общества. Мы подошли вплотную к осуществлению кардинальных мер по радикализации экономической реформы, определили ее приоритеты. В ближайшем дне состоится заседание Президиума совета, которое должно подвести итоги прошедших двух заседаний, работы правительства по выполнению плана действий, направленных на радикализацию преобразований в сфере экономики.

Мы не можем ни на один день, выходя из кабинета, откладывать реформы в сфере нашей Федерации, межрегиональных отношений. Сейчас есть и правовые, и интеллектуальные, и практические предпосылки для того, чтобы заняться этим уже по-настоящему. Если этого не сделать, то этот процесс будет развиваться стихийно и сопровождаться болезненными явлениями, которые скажутся на всей перестройке и осложнят

политическую обстановку в стране. Поэтому ближайшее заседание Совета Федерации будет посвящено принципиальному обмену мнениями о том, как, в каких формах, в какие сроки, какими шагами надо двигать процесс реформирования и наполнения нашей Федерации новым содержанием.

Наконец, если взять политическую реформу, то через завершение выборов Советов всех уровней мы пришли к тому, что имеем новый депутатский корпус — опытные, расчётливые — нерасчётливые, амбициозные или нет, но это новые люди, и сейчас депутатский корпус включается в жизнь, формирует исполнительные органы. Советам даются новые права через Закон об общих началах местного самоуправления. Таким образом и здесь, сверху донизу, мы осуществляем кардинальные перемены, переход власти от партийных органов реально в руки Советов. И это сложнейший процесс, в том числе для самой партии, которая сформировалась в иных условиях. Теперь власть переходит к Советам. Там надо сформировать кадры, которые были бы способны работать в новых условиях демократии и гласности, реформирования экономики.

И, наконец, перестройка самой партии. Мы накануне XXVIII съезда КПСС. Из дискуссии, которая развернулась в стране, и видите, сколько здесь накопилось проблем и на какие вопросы должен дать ответ съезд. Хотел бы надеяться, что, пройдя через предсъездовскую

дискуссию по проектам документов, сопоставляя суждения и высказывания коммунистов, воспринимая все имеющее существенное значение, мы вооружим партию и общество программными целями через обновленную Платформу ЦК. Я думаю, она будет обновлена основательно, в ЦК созданы комиссия и рабочие группы, которые занимаются обогащением предложений к Платформе ЦК КПСС. Я думаю, что и Устав партии мы получим другой, который будет отражать уже потребности новой, реформированной партии и, прежде всего, Устав, который создаст правовые — в партийном понимании — предпосылки для повышения роли рядовых коммунистов в первичных организациях.

То, что мы пошли на такие выборы делегатского корпуса на съезд, позволяет сформировать выборные органы, которым окажутся по плечу выполнение новых функций, ложащихся на партийную организацию, на партию. Я думаю, существенной предпосылкой этого станет именно состав делегатов, который формируется напрямую самими коммунистами. Мы сможем, опираясь на активное участие этого корпуса на съезде, сформировать и Центральный Комитет, который бы успешно вел партию, направляя ее деятельность в новых условиях.

Я не жду никаких чрезвычайных происшествий, хотя разговоры идут и о расколе, о том, что партия сдвст свои позиции, и что это, собственно, будет уже не партия, которая может продолжить ленинское дело. Мне думается,

что, как раз пройдя через предсъездовский этап и дискуссии, сам съезд выйдет на такие фундаментальные решения и партия сделает важный шаг на пути освоения своей новой роли — политического авангарда общества, оказавшись на высоте тех преобразований, которые в нем осуществляются. Я глубоко убежден, что будет не ослабление, а, наоборот, усиление партии.

Нам придется очень основательно обсудить на Съезде вопрос, как мы должны действовать в условиях реального политического плюрализма. Ибо не за горами многопартийность, идут уже процессы формирования политических движений, политических организаций. Мне думается, что КПСС должна быть открыта для диалога и сотрудничества, союза со всеми политическими движениями, которые заинтересованы в реализации политики реформ, и в этом смысле надо использовать весь интеллектуальный, демократический потенциал нашего общества. Мне думается, мы должны рас и навсегда понять, что распространился навсегда с политической монополией КПСС и должны быть готовы действовать в условиях демократии, политического плюрализма.

Короче говоря, мы действительно подошли к очень важной фазе преобразований. Осилить мы все это, найдем решения верные, которых требуют сама жизнь и перестроительные процессы, — тогда надолго перешагнем инициативу и, более того, мощно двинем перестройку вперед.

Вот сейчас, в эти месяцы все будет решаться. Просто ли этот процесс пройдет? Нет. Пройдет ли в борьбе. Причем сейчас наступил такой этап, когда позиция выкристаллизовывается. Мне думается, что через эти меры мы будем наращивать усилия на главном перестроительном направлении, будем получать больше сторонников и больше поддержки. И в то же время, на верное, мы столкнемся с необходимостью вести решительную борьбу с теми противниками, которые бы хотели оставить все как есть, и теми, кто, спекулируя на трудностях и руководствуясь своими политическими амбициями, хотел бы подхлестнуть перестройку, подтолкнуть ее и тем самым, может быть, сбить нас с толку.

Я должен сказать, что и та, и другая опасность наличу. Причем, как ни горько, это вытекает из заключительной части первомайской демонстрации. Хотя она вроде бы замыслилась под демократическими лозунгами, но некоторые люди там были явно далеки от заботы об обществе, о перестройке. Это была политическая провокация, а не просто инакомыслие. Происшедшее надо называть своим именем. Главная неправотность была против Ленина, против КПСС, против перестройки. Устроители рассчитывали вывести на площадь миллионы, а вышло всего 17—20 тысяч, но и среди них потом многие отмежевались от того, что произошло. Все это далеко от демократии, и я думаю, те, у кого есть совесть и ответственность перед народом, долж-

ны отмежеваться от этой реакционной вылазки.

Мы должны все сделать, чтобы не отступил от главного направления: через демократические, политические подходы, через консолидацию общества, преобразования идти дальше и решительно действовать против тех, кто нас тянет назад. Никаких ответов на проблемы, которые стоят перед нашим обществом, позани не. Там есть уроки и, конечно, то лучшее, что сделано предшествующими поколениями.

Ответы надо искать, решительно двигаясь вперед, продолжая преобразования в рамках социалистического выбора и с учетом опыта мировой цивилизации. Это все, я думаю, мы сейчас осмыслили, это уже сформировалось, хотя дискуссии на этот счет идут. Некоторые считают, что возвращение общечеловеческих ценностей в основу политики — это чуть ли не сдвч позиций социализма. Такое понимание от догматизма, цинтизма и заскорузлого мышления, которое лишило нас возможности творить. Классики пересмотрели свои взгляды коренным образом, когда жизнь набрала динамику, и сама логика событий показывала слабость тех или иных теоретических положений, требовала иерспермотра.

Нам очень важно, чтобы в это поворотное, судьбоносное время успешно решались задачи, ибо как мы их решим, так и будем жить через 10, 15, 20 и 100 лет. Нам очень важно, чтобы интеллектуальная часть общества,

наша интеллигенция, наша высшая школа были в это время с прогрессивными силами партии. И оказывали на этом трудном этапе поддержку и интеллектуальную, и практическую во всех отношениях. Хотел бы, чтобы эту мысль вы донесли до своих коллег и до нашей студенческой молодежи.

Я встречался со студентами, подробно говорил с ними. Должен сказать, что у меня осталось глубокое впечатление от общения с ними. В общем-то, молодежь, юноши и девушки с нами, они сейчас идут свое место, потому что понимают: в последние годы жизни. Мы должны со студентами держать постоянный диалог. Здесь говорили о необходимости регулярного проведения таких встреч, как сегодня, и я тоже так считаю. При всем дефиците времени надо находить такие возможности, говорить открыто, делая свои сомнениями, чтобы понимать друг друга и вместе решать стоящие перед нами задачи.

Встреча, которую мы с вами совместно заботами организаторов, должна стать отправной точкой к нашим новым совместным размышлениям, чтобы мы в результате вышли на государственную политику в сфере высшей школы, которая бы отвечала интересам нынешнего этапа развития нашего общества. Мы должны понимать, что если не осуществим перестройку образования, то все реформы просто будут упираться в интеллектуальную неподготовленность нашего народа. Так что это вопрос вопросов. Я надеюсь, что тут у нас с вами взаимопонимание. Давайте же начнем работу именно исходя из этого взаимопонимания. Благодарю вас за встречу.

(ТАСС).



ОТ КОМИТЕТОВ ПО ЛЕНИНСКИМ И ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРЕМИЯМ СССР

Комитет по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники при Совете Министров СССР и Комитет по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР сообщают, что прием работ на соискание Государственных премий СССР 1991 года производится до 1 декабря 1990 года.

Работы должны представляться в соответствии с инструкциями комитетов о порядке выдвижения работ и оформления документов.

По всем вопросам, связанным с выдвижением работ и оформлением документов, обращаться:

в Комитет по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники по адресу — 125047, Москва, 3-я Тверская-Ямская ул., 46, телефоны 250-38-08, 250-19-47, 250-37-14;

в Комитет по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры по адресу — 101414, Москва, ГСП-4, Неглинная ул., 15, телефоны 923-44-67, 923-62-47.

Разработана концепция государственной программы возвращения крымских татар в Крым. Задачи этой программы, ее цели корреспондент ТАСС

попросил прокомментировать заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госкомиссии по проблемам крымско-татарского народа В. Х. ДОГУЖИЕВА.

— Концепция государственной программы разработана в соответствии с декларацией Верховного Совета СССР «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению и обеспечении их прав» и постановлением Верховного Совета СССР от 28 ноября 1989 г. «О выводах и предложениях комиссии по проблемам советских немцев и крымско-татарского народа». Прежде всего она определяет методы организованного возвращения крымских татар в места своего исторического проживания при обеспечении нормальных условий жизнедеятельности всего населения Крыма.

Как вы понимаете, гарантии восстановления прав крымско-татарского народа должны базироваться на реализации системы политических, правовых, экономических, социальных и культурных мер, сопровождающих процесс возвращения его в Крымскую область. Именно это должно найти отражение в государственной программе.

— Есть ли данные по количеству людей этой национальности?

— Да. Численность их оценивается в 330—350 тысяч человек. Крымские татары проживают на всей территории СССР, но наиболее компактными местами их современного расселения являются Узбекская ССР, Краснодарский край РСФСР, Таджикская ССР, южные области Украины.

— Как же практически будет осуществляться переселение этих людей?

— Возвращение крымских татар на постоянное жилище в Крымскую область должно осуществляться только на добровольных началах и проводиться организовано в трех основных формах. Первая — государственно-организованная, по разработанному графику, с индивидуальным учетом индивидуальных привязанностей, с одновременным решением вопросов развития производственной сферы, жилья, социальности, инфраструктуры. Вторая — индивидуальная. Такая форма возвращения освобождает государство от необходимости предоставления жилищной площади. Жилье приобретается за свой счет, либо в результате обмена или путем строительства. И третья форма — групповое возвращение, что основано на различных формах хозяйственных отношений: аренды, семейного подряда, кооператива и т. д.

Кстати, индивидуальное и групповое возвращение обеспечивается выделением земельных участков, материальной и финансовой поддержки государства.

Организованное возвращение начнется с 1991 года, а завершится, в основном, в 1996 году.

— Не следует ли помнить, что все это акция должна быть, конечно, в организованных рамках. Стихийность может только загубить это дело.

— Сможет ли «выдержать» Крымская область,

принятия пищевой и легкой промышленности, сельскохозяйственное производство, сфера обслуживания и курортно-оздоровительный комплекс. Государственная программа в первоочередном порядке должна будет предусмотреть создание новых производственных структур, прежде всего в строительном комплексе, модернизацию и создание рабочих мест в этой отрасли.

В агропромышленном комплексе особое внимание уделять специализации колхозов и совхозов на выращивании овощных культур, развитии садоводства и виноградарства, перерабатывающей промышленности, созданию новых совхозов и пищевых предприятий.

Думаю, целесообразно для этого привлекать строитель-

ЗА КОНСОЛИДАЦИЮ СИЛ

высказались коммунисты Ташкента на городской партийной конференции

Спокойной эту конференцию, состоявшуюся 11 мая, не назовешь. Только первые три-четыре человека выступили, можно сказать, в «собственных» интересах — у одного на заводе что-то не клеится, второй с поставщиками никак не может договориться, третий никак не достроит моторный завод... Особых эмоций их выступления в зале не вызвали: твои дела, ты их и решаешь, почему же обо всем этом надо говорить на городской партийной конференции?

Профессор Назаров, рискнувший воспользоваться свободным микрофоном, четко сказал: хозяйственные дела важны, но не о них должна идти речь на партийной конференции.

Партия сегодня отказывается от формального руководства хозяйством, предоставляет это право тем, кто и должен заниматься такими вопросами. — Советам. Но, судя по всему, инерция мышления, ослепление у руководителей — а что горно скажет, что в ЦК подумают? — осталась. До сих пор не представляют некоторые руководители, что за судьбу предприятия и, соответственно, за судьбу людей, работающих здесь, отвечают они и только они, без всяких синднов на мнение горкома партии.

«Нужны практические действия и результаты», — говорил один из выступавших на конференции. Но от кого их ждать, если сам горворивший — первый секретарь района партии? Ждем, ждем — научного обоснования, приказа сверху... Сколько еще ждать будем?

Алгодисементами встретили выступление на конференции начальника Ташкентского факультета Высшей инженерной пожарнотехнической школы МВД СССР, заместителя председателя постоянной комиссии Ташгорсовета по социалистической законности и охране общественного порядка В. Касымова. Он говорил о преступности, о том, что должны и могут коммунисты сде-

лать для снижения криминальной ситуации. Но нужен тут по-настоящему единый фронт, одним только работникам правоохранительных органов не справиться с безобразиями в городе.

О необходимости консолидации говорили все выступавшие на партконференции. Так уж получилось, что разговор об отчете горкома был совмещен с обсуждением проектов Платформы ЦК КПСС и XXVIII съезду, Устава партии. Не обошли вниманием коммунисты и открытое письмо ЦК КПСС. Все выступавшие утверждали, что полноту деструктивных сил РАСТАЩИТЬ ПАРТИЮ ПО ФРАКЦИЯМ И ГРУППАМ ДОЛЖНЫ ПОЛУЧИТЬ ЖЕСТКИЙ И ТВЕРДЫЙ ОТГОВОР. Партия тем и сильна, что она едина. А если кто-то хотел бы и числиться коммунистом, и одновременно быть на бы вине партии, не признавая ее устава, — с такими нам не по пути.

В принятом постановлении отмечено: «Конференция поддерживает положение проектов Платформы ЦК КПСС и Устава КПСС о функциях, месте и роли партии в обновляющемся обществе. Делегаты выступают за обновленную КПСС как партию социалистического выбора, основанную на принципах творческого развития марксизма-ленинизма, считают необходимым решительно осуществлять демократизацию внутрипартийной жизни, перестраивать формы и методы партийной работы, руководства районными, первичными партийными организациями на основе приоритета власти партийных масс».

На конференции выступил Президент Узбекской ССР, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. А. Каримов. Самые острые проблемы положил он в основу своего выступления — то, чем живет каждый из нас. «Вопрос стоит таким образом: или мы сумеем переосмыслить и освоить новую роль и повести страну курсом перестройки, или верх возьмут деструк-

тивные силы». Что ждет всех нас в таком случае? Президент сказал: анархия, раздор и даже, возможно, гражданская война. Ответ достаточно ясный и для тех, кто пытается жить иллюзиями, уповая на «монументальность», и для тех, кто недооценивает роль сплоченной партии. Необходимость демократизации КПСС очевидна, но есть ли смысл превращать ее в некий политический клуб, где ведутся бесконечные дискуссии и нет места для практических решений насущных проблем?

Трудное время переживает республика, да и вся страна в целом. В создавшемся положении во многом, конечно, виноваты годы застоя. Но только ли в них заключены причины экономического и социального кризиса? Шестой год идет перестройка, и сколько уже понаделано «своих» ошибок! Падают дисциплина, ответственность на всех уровнях управления. С самого начала отсутствовали четкие и ясные перспективы и цели, в какой-то мере мы двинулись словно наощупь. И это связанным на остатке сталинизма, на застойный период уже не объяснишь. Порой еще можно услышать легковесное мнение, что главное было начать, а результаты, мол, сам по себе придут. Опасное заблуждение, от которого всем надо избавляться. Сегодня нужна дружная солидарная работа. И возглавить ее, естественно, должны коммунисты.

Самые горячие для республики проблемы затронул в своем выступлении Президент Узбекской ССР, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана. Общественно-политическая ситуация сейчас у нас такова, что активизирующиеся экстремистские силы, уже даже не прикрываясь лозунгами о народном благе, пытаются

переходить в наступление. Им нечего противопоставить практическим делам партии и правительства по улучшению жизни трудящихся, потому они все больше скатываются на оголтелое критиканство.

Деструктивные силы используют любые слухи и домыслы во имя удовлетворения собственных амбиций. Вот, например, немало разговоров сегодня в народе по поводу службы юношей из Узбекистана в армии. Вполне естественно, что Президент республики не обошел эту тему. И подчеркнул: отныне в военно-строительных частях партии из Узбекистана будут служить на территории Краснознаменного Туркестанского военного округа. Это одна из реальных мер, добиться которых смогло правительство республики.

Многие трудности испытывает сегодня Узбекистан. Экономика, социальная сфера, экология — в любой из сфер нашей жизни есть немало перекосов, недостатков. Не закрывать на все это глаза, но и не объяснять только ошибками прошлого — в этом сегодня задача коммунистов Ташкента. Партийная организация, горком делают немало по стабилизации обстановки, говорили на конференции. Но все ли? Увы, нет. Давно уже стало ясно, например, что выборные партийные органы должны быть приоритетными перед аппаратами горкома и райкомов. На деле пока все еще наблюдается обратное. В горкоме создано несколько постоянных комиссий. Возглавляют их секретари, в состав входят по несколько штатных партработников, но основную массу должны составлять члены горкома. Однако фактически в основном работу здесь ведут сотрудники аппарата. Так что о коренном обновлении стиля и методов говорить пока рано.

А между тем — это настоятельнейшее требование времени. В отчете Ташкентского горкома партии есть несколько тревожных цифр. За шесть месяцев в ряды партии приняты всего лишь

163 рабочих — значительно меньше, чем за аналогичный период прошлого года. И за эти же шесть месяцев 309 коммунистов сдали свои партийлеты. Даже при условии, что часть выбывших состоит из конъюнктурщиков, искавших в партии прежде всего блага для себя, то все равно цифра эта велика. В такой ситуации новому составу горкома придется приложить значительные усилия, чем прежде, чтобы не упустить из сферы влияния рабочую среду. А добиться этого можно только постоянной готовностью стать на защиту интересов трудящихся, протекующих в этой социальной группе людей.

Недавно в первичных партийных организациях прошли отчетно-выборные собрания и конференции. На них коммунисты высказали немало критических замечаний, предложений в адрес райкомов и горкома партии. ОНИ ТРЕБУЮТ ОТ СВОИХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНОВ БОЛЬШЕЙ ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННОСТИ В ПЕРЕСТРОЙКЕ СОДЕРЖАНИЯ И СТИЛЯ ПАРТИЙНОЙ РАБОТЫ, УСКОРЕНИЯ РЕШЕНИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ.

Конференция признала работу Ташкентского горкома партии удовлетворительной. Участники конференции прямым тайным голосованием избрали первым секретарем горкома партии А. И. Фазылбекова, вторым секретарем — Ю. А. Асепурова, секретарем — Х. М. Абдураимова.

На конференции избраны руководящие органы Ташкентской городской партийной организации. Участниками рекомендовали кандидатов в состав вышестоящих партийных органов, избрали делегатов на XXI съезд Компартии Узбекистана и XXVIII съезд КПСС.

В работе конференции приняли участие Председатель Совета Министров Узбекской ССР Ш. Р. Мирсаидов, члены Бюро ЦК Компартии Узбекистана.

(УзТАП).

СОСТОЯЛАСЬ ВСТРЕЧА

12 мая в Таллине состоялась встреча Председателя Верховного Совета Латвийской Республики А. Горбунова, Председателя Верховного Совета Литовской Рес-

публики В. Ландбергиса и Председателя Верховного Совета Эстонской Республики А. Ройтля.

В ходе трехсторонних переговоров по укреплению

взаимоотношений Латвии, Литвы и Эстонии была подписана «Декларация о единении и сотрудничестве Латвийской Республики, Литовской Республики и Эстонской Республики», принятые обращения к Президенту СССР М. С. Горбачеву и

литической деятельности. Решено возобновить договор и декларацию о единении и сотрудничестве, заключенные между Латвией, Литвой и Эстонией 12 сентября 1934 года в Женеве и прерванные в 1940 году.

(ТАСС).



Интересней стало работать педагогическому коллективу в средней школе № 29 Сабир-Рахимовского района города Ташкента. Его инициатива получает всестороннюю поддержку. И дело не только в методике ведения уроков. Успех обучения зависит и от оформления классов, оснащения кабинетов наглядными и другими вспомогательными пособиями. Во многих кабинетах сейчас установлена своеобразная «стенка», в которую монтированы киноэкран, телевизор, доска для иллюстративных материалов. А учитель с помощью дистанционного пульта управления включает по необходимости диaproектор или телевизор. Правда, в век технического прогресса это не такое уж большое новшество, но дело в том, что в школе такие кабинеты уже действуют на основе специальных новых методов. Есть в школе и хорошо оборудованный му-

зыкальный класс. Уроки музыки, пения вышли здесь из разряда второстепенных, и дети с удовольствием идут на занятия учительницы Арузхан Алимджановны Пулатовой. За всей этой работой чувствуется характер директора Светланы Магзумовны Азизходжаевой, заслуженной работницы народного образования Узбекской ССР. Ее стаж говорит о многом: до прихода в школу № 29 семнадцать лет проработала учителем, директором два плюс два года преподавала в Афганистане. И вот уже около десяти лет здесь. Избрана депутатом городского Совета, председателем женсовета района. НА СНИМКЕ: урок родного языка и литературы ведет учительница Надира Курманова Пулатова. Фото Г. ИГНАТЬЕВА, Р. ШАМСУТДИНОВА (УзТАГ).

Факт и комментарий

ПУТЬ НА МИРОВОЙ РЫНОК

Вопросы дальнейшего развития внешнеэкономических связей обсуждены на Всесоюзном совещании, состоявшемся в Торгово-промышленной палате Узбекской ССР. В его работе приняли участие руководители президиума Торгово-промышленной палаты СССР, председатели президиумов торговых палат союзных республик, дирек-

тора крупных промышленных предприятий, ассоциаций внешнеэкономического сотрудничества. Специалисты Торгово-промышленной палаты СССР ответили на ряд вопросов, проконсультировали участников совещания по актуальным проблемам внешнеэкономической деятельности.

Это сообщение комментирует председатель президиума Торгово-промышленной палаты СССР В. Л. МАЛЬКЕВИЧ:

— Необходимо отметить возросший за последние годы интерес Узбекистана к внешнеэкономической деятельности. На протяжении многих лет в республике была сделана ориентация на производство сырья без развития соответствующего перерабатывающего комплекса. Это ставило республику в сложное положение. Теперь же открылась возможность прямого выхода на внешний рынок. Узбекистан располагает солидной производственной и сырьевой базой, наличием трудовых ресурсов. А это отличные условия для привлечения зарубежных фирм и инвестиций. В этой связи большую работу предстоит провести республиканской Торгово-промышленной палате. Мне доводилось беседовать с представителями деловых кругов Америки, Таиланда, Индонезии, Австралии, стран Арабского мира. Их интерес к сотрудничеству с нашей республикой высок. Есть реальные возможности для изменения экономической структуры в сторону наращивания производства машиностроительной и перерабатывающей промышленности.

Ш. Р. Мирсанов. Практически по всем вопросам мы встретили глубокое понимание и деловую заинтересованность. Были обсуждены возможности Торговой палаты Союза ССР в развитии внешнеэкономических связей республики, в частности — по созданию малых и средних совместных предприятий с привлечением местных трудовых ресурсов. Обсуждалась также перспектива привлечения западных партнеров для завершения строительства замороженных объектов, ликвидации долгов, в последующем использовании этих помещений в качестве гостиниц, совместных предприятий или сдачи их в долгосрочную аренду. В этом случае республика через два-три года имела бы дополнительную твердую валюту...

А вот последняя новость. Высотное здание, предназначенное для вычислительного центра Госплана республики и почти десять лет смущавшее своей недоотстроенностью жителей Ташкента, передано под Центр международной торговли. К делу уже подключились городские власти, архитекторы. (УзТАГ).

А вот печальные экспонаты. Ксерокопия номера газеты «Правда Востока» за 5 июля 1944 года. Репортаж с траурного митинга. Говорит член-корреспондент АН СССР Шинкарев: «Его не будет с нами, но его сердце будет жить в сердце народа...» На той же газетной странице статья-эпитафия Айбека, друга и соратника Алимджана: «Душа его будет жить в песнях, она будет звучать в устах народа, переходя от поколения к поколению, влетая в живую нить истории. Такое бессмертие — удел не многих».

ВНИМАНИЕ! НОВОСТЬ!

Фонд «АнтиСПИД» — Ташкенту

200 тысяч одноразовых шприцев отправлены из Москвы в адрес Ташкентской детской городской многопрофильной больницы. Это дар благотворительного фонда «АнтиСПИД», учрежденного в качестве журнала «Огонек».

Острая необходимость в одноразовых шприцах вызвана не только угрозой СПИДа, но и высоким уровнем заболевания гепатитом в республике. Ведь только в прошлом году он поразил 30 тысяч детей в возрасте до 14 лет.

И, наверное, правильно, что подарок фонда не распущен по десяткам учреждений, направив в крупнейшую детскую больницу Узбекистана. Напоминаем рублевый счет фонда «АнтиСПИД» — 700645 в ОПЕРУ Жилсоцбанка СССР.

И. ХИСАМОВ. Корр. «Правды Востока».

«Содружество» — на равных!

Международной деятельности Ташкентского музея международного коммунистического и рабочего движения, которому исполняется двадцать лет, посвящен документальный фильм «Храм мировоззрения». Этой картиной дебютировал творческое объединение «Хамкорлик» — «Содружество».

Авторы ленты Низами Махмудов и Кучкар Каримов повествуют о разносторонних связях Узбекистана с компартиями более чем 60 стран мира.

В объединении в свободное от основной работы время работают профессионалы студии «Узбекфильм» и «Узбектедфильм». Это выгодно и студиям, заключившим договор, и самим мастерам экрана — у них нет длительных простоев. Выгодно и заказчику — министерству или ведомству, которые получают оперативные киноматериалы.

Фантазии «Родничка» Неисказимым родником фантазии предстало творчество юных художников на выставке, открывшейся в ташкентском Дворце культуры текстильщице Имени Гагарина.

Юные художники изостудии «Родничок» рассказывают о своих радостях и печалих, постижении мира. Они рисуют природу, своих друзей, героев любимых сказок. Но что бы ни становилось темой этих работ — все они полны искренности и доброты, удивительного детского оптимизма, веры в чудо. (УзТАГ).

К 80-летию Хамиды Алимджан ПАМЯТЬ СЕРДЦА

Здесь нет еще музейной тишины. Стучат молотки, громко переключаются люди. Спорится работа. Реставрация музея Хамиды Алимджан в колхозе «Москва» — по сути создание нового музея.

— Хронологическая картина жизни поэта и драматурга, публициста и общественного деятеля — вот основа новой музейной экспозиции, — говорит ее автор У. Ярмухамедов. — Она раскрывает историко-литературный процесс в республике, выдвигая основные этапы творчества Х. Алимджана.

Со всех концов республики приходят в музей экспонаты. Основные же источники экспозиции — фонд Х. Алимджана в Институте рукописей АН УзССР, фототека Музея литературы имени Навои и архив его семьи.

Старое здание музея основательно перделано внутри. В шести залах — восемь крупных разделов. Много фотографий — подлинных и ксерокопий.

1925 год. Групповой снимок участников литературного кружка педучилища. Среди них — один из организаторов кружка, редактор стенгазеты «Еш тарбиячи» и еженедельного журнала «Учкун» Хамид Алимджан. Ксерокопия текста первого стихотворения поэта — «Комсомоляр». 1926 год. Учредительное собрание объединения «Кызыл калам».

(«Красное перо»). 1927-й. Алимджан — участник второго курултая узбекской интеллигенции. 1929-й — он на Всероссийском съезде крестьянских писателей. Год за годом предстает его жизненный путь. Начало 40-х. Вышли все поэтические сборники, восемь раз издана поэма «Зайнаб и Аман». Хамид Алимджан — руководитель Союза писателей Узбекистана, признанный переводчик Пушкина, Лермонтова, Шевченко, Островского. Слова — не занимать. И тем товарищеское его забота о торговцах, о тех, кому нелегко. Большое человеческое сердце Хамиды было всегда открыто для всех. Тому здесь много документальных свидетельств.

САМАРКАНД ЖДЕТ ГОСТЕЙ

Жизнь поэта многими нитями была связана с Самаркандом. В 1924 году Хамид Алимджан поступил учиться в Самаркандское педагогическое училище. Окончив его, стал студентом Узбекской педагогической академии. В те годы появились его первые стихи, которые опубликовала газета «Зарафшан».

Самаркандский период ознаменован и выходом первого сборника молодого поэта. В Самарканде появляется общество «Кызыл калам», объединяющее творческих работников. В деятельности его принимает активное участие Хамид Алимджан — читает свои новые произведения, участвует в диспутах.

Через несколько лет на основе общества создается Союз писателей Узбекистана. Так что самаркандцам будет что рассказывать и показывать гостям — участникам юбилейных торжеств. Они побывав в трудовых коллективах города и в булунгурском совхозе имени Ха-

СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

УРГЕНЧ, 14 мая. (УзТАГ). Сегодня состоялась внеочередная сессия Хорезмского областного Совета народных депутатов. Ее участники

рассмотрели организационный вопрос. К. Халимбетов освобожден от обязанностей председателя облисполкома в связи с избранием пер-

вым секретарем Ханкинского райкома партии. Председателем облисполкома избран А. Исхандаров, работавший первым секретарем Багатского райкома партии. На сессии выступили за-

Человек. Общество. Закон.

ДЕФИЦИТ И ТОРГОВЛЯ

При нехватке многих товаров наведение порядка в торговле особенно важно. Газета ведет эту тему постоянно. Недавно Ташкентская областная прокуратура проверила предприятия Янгйульторга. Об итогах проверки с прокурором Ташкентской области А. Маннановым беседует А. Крицов.

— Абдурашид Муталович, в последнее время вошло в привычку звать наших бедняков «теневую экономику», на действия неких подпольных коррупционных деструктивных сил. Есть ли примеры подобных действий в системе торговли? Нарушения какого характера в этой сфере наиболее распространены?

— Мне представляется искать повсюду непременно коррупцию — это упрощенный подход к проблеме. Конечно, возможность проникновения коррупции в сферу торговли нельзя не учитывать, правоохранительные органы не раз ее выявляли. Но куда более распространены злоупотребления отнюдь работников или сравнительно небольших

групп на конкретных торговых предприятиях, складах. Это показала и проверка предприятий системы Янгйульторга.

Практически во всех проверяемых торговых предприятиях обнаружены припрятанные дефицитные товары. Выборочная проверка была однойдневной. И вот в этот единственный день на 16 предприятий торговли Янгйуля припрятаны импортных товаров, пользующихся повышенным спросом, было найдено на общую сумму более 140 тысяч рублей.

Выявлены и иные злоупотребления. Например, магазину № 1 с одного из складов отпущены по документам товаров на сумму свыше десяти тысяч рублей. В том числе — десять импортных курток. А в действительности — девять. Одну куртку склад отпустил магазину наличными. Между тем дефицитные товары предназначались для целевого обслуживания одного из предприятий города.

Вы видите, «технология» злоупотреблений самая примитивная, давно известная. Сложность борьбы с ними связана прежде всего с их многочисленностью — не прихватив ведь к каждому магазину, к каждому складу по сотруднику ВХСС или

прокуратуры, для этого не хватало бы и десятикратного увеличения штатов. А покупка существует дефицит, есть желаемое переплачивать за товар — сохраняется искус для работников торговли. И, увы, немало таких, кто ему поддается.

— Вам не кажется, что очертился замкнутый круг? При избытке товаров положение в торговле изменилось бы само по себе, без участия правоохранительных органов. А вот при остром дефиците, распространении злоупотреблений правоохранительным органам, получается, недостает сил анализировать и привлекать к ответственности виновных. Где же выход? Не выглядит ли в нынешней ситуации проверка прокуратуры попыткой вычерпать море ведром?

— Проверки достаточно эффективны, как видно из приведенных выше фактов, — только одна из форм работы. В пределах надзорных функций можно влиять на положение в той же сфере торговли весьма осязательно. Мы анализируем ситуацию, определяем для себя наиболее важные направления работы и сосредоточиваемся на них.

Вот, к примеру, тот же Янгйуль. Служба ВХСС

ведущий отделом организационно-партийной и кадровой работы ЦК Компартии Узбекистана П. В. Догонкин, первый секретарь Хорезмского обкома партии, председатель областного Совета народных депутатов Р. М. Худайбергенова.

Вместе с этапами работы Съездов народных депутатов СССР, сессий Верховного Совета СССР набирался парламентского опыта и народные депутаты. Все мы, находясь в одном большом зале, наблюдали за процессом работы высшего органа государственной власти. Причем этот процесс, на мой взгляд, был очень сложным, противоречивым, поэтому каждый из нас воспринимал происходящие явления и события под разными углами зрения, исходя из своего профессионального и жизненного опыта. Ведь были и неверные случаи, когда некоторые депутаты не познав основ Конституции СССР, не ознакомившись глубоко с содержанием предлагаемых на Съезде и сессии документов и решений, пытались во всеуслышание опровергать их, показывая тем самым свою некомпетентность и неподготовленность. Главное — сейчас нам необходимо глубоко продумать и осознать те обстоятельства, которые дали бы ответ на вопросы: насколько верны решения, которые принимали мы, народные депутаты СССР, насколько совершенны и отвечают требованиям правового государства новые законы.

Сегодня, после приобретенного определенного опыта депутатской деятельности, конечно, можно смело сказать, что мои взгляды на происходящие явления и события, сложившиеся годами стереотип мышления резко изменились. С одной стороны, народный депутат СССР активно участвует в принятии важных для народа и общества крупных государственных решений, с другой стороны, через депутатскую почту, непосредственное общение с избирателями встречается с массой нерешенных жизненных и социальных проблем и бедами людей, которые в поисках справедливости видят в депутате последнюю надежду.

Участвуя в решении вопросов: какой быть нашей экономике, как вывести ее из кризисного состояния, как усовершенствовать избирательную систему, что предпочесть, чтобы одолеть преступность, понимаешь, что решение этих и других острых проблем, обсуждаемых на Съездах народных депутатов и сессиях Верховного Совета СССР, дают основание утверждать, что на представителем народа постепенно ложится более реальная власть и ответственность за правильность принятых решений, направленных на благо людей.

То, как менялись стереотипы мышления, депутатская активность от Съезда к Съезду, можно видеть на примере узбекской делегации.

Мы чувствовали поддержку избирателей и нашего народа. Депутаты в своих выступлениях вносили конкретные конструктивные предложения, направленные на решение жизненно важных вопросов и проблем.

Наряду со многими нашими депутатами из республики я тоже выступил, например, на II Съезде в прениях по докладу Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова. Внес конкретные предложения по ускорению развития ведущей отрасли народного хозяйства страны — электроэнергетики, по улучшению экономики нашего региона и социального положения населения, проживающего в исторически сложившихся районах Ташкента.

Я знаю, насколько серьезны социальные условия проживания населения в махаллах Октябрьского, Сабир-Рахимовского и Кировского районов, где более 400 тысяч человек лишены возможности пользоваться горячей водой, газом, канализацией, что в этих местах мало современных бытовых комплексов, детских учреждений, не хватает жилья, школ, магазинов, отсутствуют транспортные коммуникации.

Поэтому, еще будучи на I Съезде народных депутатов СССР, внес по этим проблемам депутатский запрос на имя Верховного Со-

вета СССР, который нашел положительное решение. Кроме того, продолжил решение этих проблем после возвращения в Ташкент. 10 июня 1989 г. совместно с институтом СредазНИИТАГ, Госкомархитектурой, Облкомитетом по охране памятников истории и культуры УзССР в целях выполнения наказов избирателей 117 национально-территориального округа мы подготовили проект постановления Совета Министров УзССР «О мерах по ускорению процесса реконструкции и улучшению жилищных, социально-бытовых условий населения, проживающего в исторически сложившихся районах г. Таш-

кента», который был внесен в Совет Министров УзССР и Ташгорисполком. Этот же проект постановления был направлен в ЦК КПУз с просьбой об оказании содействия в ускорении принятия решения.

В августе 1989 г. по инициативе ЦК КП Узбекистана было принято решение о подготовке расширенного варианта проекта постановления, охватывающего все проблемы Ташкента на период до 2000 года.

Это постановление было доработано с учетом поступивших предложений и с участием всех заинтересованных министерств и ведомств и принято Верховным Советом УзССР, ЦК КПУз и Советом Министров УзССР в декабре 1989 г. Здесь нашло положительное решение наши предложения по реконструкции старгородской части Ташкента, прокладке в махаллах инженерных и транспортных коммуникаций, строительство в исторически сложившихся районах одно-двухэтажных жилых домов с приусадебными участками и созданию специализированного объединения «Ташкентжилхамш».

Одновременно в соответствии со своей предвыборной программой мною были подготовлены и направлены конкретные предложения в Верховный Совет СССР по проблемам периода республиканского регионального хозрасчета. При подготовке этих предложений были учтены все проработки Госплана и Минфина УзССР, а также опыт ряда республик страны. Мне представлялось, что республика может перейти на полный хозрасчет только при условии изменения существующего механизма экономических отношений с союзным бюджетом. Поэтому считал необходимым, чтобы в создании национального дохода, в формировании бюджета республики принимали участие все предприятия и объединения, расположенные на территории республики вне зависимости от их ведомственной подчиненности, чтобы распределение чистого дохода и налога с оборота между регионами страны производилось пропорционально их трудовым вкладам, чтобы были пересмотрены закупочные цены на отдельные виды продукции сельского хозяйства (особенно хлопка-волокна) и значительно уменьшен вывоз сырья из республики с целью максимизации его переработки на месте для получения конечной продукции и т. д.

Что касается развития энергетики республики, то были поддержаны и приняты предложения по ускорению хода строительства крупнейшей Талимарджанской ГРЭС и ввода первого энер-

гетического блока мощностью 800 тыс. квт. в 1991 году.

В целях организации встреч с избирателями и приема их в здании по улице Навои, 22 была оборудована депутатская комната, где в настоящее время производят ежедневную работу над письмами и заявлениями трудящихся мой помощники. Там же, когда нахожусь в Ташкенте, принимаю своих избирателей. За исполнением наказов, заявлений избирателей установлен ежедневный компьютерный контроль. Всего направлено в различные союзные и республиканские министерства и ведомства более 80 просьб и предло-

жений, поступивших от коллективов, из которых на 68 получены положительные ответы.

В соответствии с наказами избирательных сил организации треста «Узбекгидроэнергострой» были отремонтированы и благоустроены территории 27 школ, построены махаллинские центры, детские площадки, насосные станции, заасфальтированы дороги в 25 махаллах и т. д. Введено в эксплуатацию более 5 тысяч кв. м жилья, комплекс водопроводных сооружений с подачей 200 тыс. куб. м воды в сутки, построены объекты тепло-снабжения в Ташкенте. На объектах Октябрьского, Сабир-Рахимовского, Кировского и других районов Ташкента выполнены силами наших организаций общестроительные и ремонтные работы на общую сумму более 9 млн. рублей.

Во исполнение наказов избирателей на 1990—1991 годы будет выполнено в разных махаллах Октябрьского, Сабир-Рахимовского и Кировского районов строительство более 20 км инженерных коммуникаций, в том числе канализационных коллекторов — 14 км, водопроводных сетей — 7 км. Осуществлено строительство в Ташкенте 4-х жилых домов, махаллинского центра в Кучке и Гульбазаре, детские площадки в махалле Кызыл-Дехкан, объектов теплообеспечения и др. на общую сумму более 11 млн. руб. В этом году мы приступим и строительству первой экспериментальной махаллы «Шахристан» с комплексом всех необходимых культурно-бытовых условий для населения.

Учитывая, что жители старого города в год сжигают для своих нужд более 200 тысяч тонн угля, было уделено особое внимание вопросам газификации улиц. В настоящее время составлены мероприятия и графики по завершению газификации махаллей Октябрьского, Сабир-Рахимовского районов общей протяженностью более 160 км в 1990—1993 гг. Эти мероприятия утверждены решением Ташгорисполкома.

За эти цифры стоит большая, напряженная работа. Не все просьбы и пожелания избирателей удовлетворены, осталось еще много нерешенных моментов.

Поэтому, считая, надо ускорить завершение организационного периода вновь созданного строительного объединения «Ташкентжилхамш», запустить его в работу, Ташгорисполком и районным исполнительным комитетам необходимо интенсивнее заняться практической реализацией постановления по развитию Ташкента и программы «Махалля».

А. ИРГАШЕВ, Народный депутат СССР.

Отчет депутата В ЗАЛЕ ПАРЛАМЕНТА И ВНЕ ЕГО...

Вот, к примеру, тот же Янгйуль. Служба ВХСС

яются несообразно мягкие высказывания. Частенько в качестве наказания избирателю... увеличение по собственному желанию. С одной стороны, на мой взгляд, в сфере торговли недостаточна разработанная система стимулирования чистого, добросовестного труда. С другой же, снисходительность к тем, кто схвачен за руку, порождает у них чувство безнаказанности. Нужно усиливать действенность и стимулов к добросовестной работе, и наказания за злоупотребления. Мы со своей стороны делаем все от нас зависящее, чтобы сообщить, по итогам нашей последней проверки предприятий Янгйульторга в отношении восьми лиц возбуждены уголовные дела, 24 человека привлечены к дисциплинарной ответственности, семь заведующих и директоров магазинов освобо-

дены от занимаемых должностей за утрату доверия. Еще хотелось бы подчеркнуть, что мы не собираемся ограничиваться разовыми проверками, бессистемными «наскоками». Проверки работу системы торговли в том или ином районе, городе, выявив характерные для нее нарушения, мы будем проверять, как они устраняются, применяя в случае необходимости соответствующие меры прокурорского реагирования, до полного наведения порядка. Думаю, понимание этого поможет работникам торговли успешнее изживать негативные проявления, не дожидаясь нашего вмешательства. Расследования по возбужденным в результате проверки уголовным делам также, думаю, помогут выработать в положение более глубоко, повлияют на общее оздоровление обстановки.

ОТ РЕДАКЦИИ. Когда материал готовился к печати, стало известно, что на базе Янгйульторга, в одном из складов произошло возгорание. Из прокуратуры Ташкентской области сообщают, что на складе хранилось товаров на сумму более 420 тысяч рублей. После пожара товаров, годных к реализации, осталось на 130 тысяч рублей. Факт пожара также расследуется...

Фотоконкурс-90



Портрет с улиц Карла Маркса.

Фото С. АЛЕКСАНДРОВА.

АДРЕСА ГУБИТЕЛЕЙ ПРИРОДЫ

(По сообщениям Госкомприроды Узбекистана за апрель)

Нарушили законодательство об охране атмосферного воздуха:

без пылегазоочистного оборудования работала керамзитовый цех Узгостройиндустрии в Нукусе. Его деятельность инструктор Госкомприроды приостановил, цех опломбировали. Однако работа была нарушена. Материалы переданы в прокуратуру.

За несоблюдение правил эксплуатации газоочистного оборудования приостановлена работа Кургантинского заводокузова в Андижанской области. Аналогичные нарушения выявлены в Бухарской области на Каганском и Караульском хлопкозаводах.

В Наманганской области целый ряд статей законодательства нарушила ваточесальный цех Наринского районного управления бытового обслуживания и асфальтобетонный цех касансайского кооператива «Билкоре». Их работа приостановлена.

Из-за неэффективной работы элентрофильтра была приостановлена работа одного из котлоагрегатов Ангреского ГРС.

На Юкандской мебельной фабрике не использовались установленные нормы расхода материалов при изготовлении мебели. Нарушения переданы в прокуратуру.

Инспектора Госкомприроды были вынуждены опломбировать склад хранения серной кислоты на Юкандском машиностроительном заводе. Причина — неэффективная работа очистных сооружений одного из участков завода. Нанесенный ущерб устанавливается. Материалы переданы в прокуратуру.

В Хорезмской области приостановлено строительство кафе, которое возводилось в водохранилище одного канала Шахат. Еще одна новостройка законсервирована — на этот раз в Наманганской области. Здесь склад горюче-смазочных материалов намеревались расположить в прибрежной полосе Бегавот-сада.

До выполнения предписаний органов водного контроля деятельность Нукусского мясокомбината и отдельных цехов Касанского асфальтобетонного завода № 1 приостановлена из-за сбросов в водоемы загрязненных стоков.

Всего за апрель органами водного контроля Госкомприроды приостановлена деятельность 35 цехов, участков, других объектов.

Нарушили законодательство об охране земельных ресурсов: в 170 тысяч рублей оценен ущерб, нанесенный земле объединением «Ташстройматериалы» безответственным отношением и плодородным слоем почвы. Виновином предъявлена претензия для возмещения убытка.

За самовольную добычу гранита на территории совхоза «Победа», что в Наманганской области, приостановлена деятельность. Динкурганского дорожно-ремонтно-строительного управления.

По требованию органов Госкомприроды объявлено об освоении новых земель Центральной Ферганы отменено. Тем самым предотвращено развитие эрозийных процессов в этом районе. Всего за апрель из-за нарушения закона об охране земельных ресурсов приостановлена деятельность 39 предприятий.

(УзТАГ)

Они сидели на спине скамейки — длинноного подросток с портфелем. На сиденье — с кормом вырванная трава, распотная грязь. — А скамейки недавно красили, — сказал Амбарцум Сергеевич, пододвигая скамейку. Те синхронно оглядели его, чуть задержав взгляд на орденских планках. Но не шелохнулись. Позже, правда, нехотя поднялись и извинились, когда узнали, что перед ними директор парка. Впрочем, ушли, так и не убрав за собой. — Бывает хуже. Иногда так пошлют... Амбарцум Сергеевич горько улыбнулся: — Хотя с кого теперь спроси! Что-то проглядели мы сами. Он и это берет на себя. И мне захотелось рассказать об этом человеке прежде всего для тех пацанов...

НА ФРОНТ Амбарцум Оганов ушел добровольцем с первого курса политехнического института. Вместе со всеми отступал. Наступал. Высаживался с десантом морских пехотинцев в Керчи. За спиной — тяжелая катушка. Полоком, пробками, в болоте, в горющем лесу искал порвавшийся кабель, соединял концы. В сороч четвертом — чуть было не попал собственноручно. Врачи так и сказали: ранение смертельное.

А он выжил. Только правая рука с тех пор не разгибается. Учился писать левой. Потом натренировал и правую. Дестилляция спуска его снова приворожила: не поднимается больше. Инвалидом с потерей речи, парализован руки и ноги. А он поднялся. Учился заочно. По слогам читал стихи Пушкина — учился говорить.

Представьте теперь, что может человек с такой волей, направленной на лучшее дело. Хотя, если уточнить, любимое оно стало не по его собственному выбору. Пришел с фронта инвалидом, отравился в район партии (коммунист с 1940 года): — Дайте работу по силам.

Парку культуры и отдыха имени Тельмана нужен человек, — сказали ему, — здесь он себя и нашел, нарушитель переданы в прокуратуру.

И теперь, после инсульта, ежедневно обходит свои «владения». Как тридцать восемь лет до того. Мычит, затевает стройку за стройкой, планирует на много лет вперед. Недавно опордрил самый неухоженный участок улицы, прилегающей к парку, — сделал еще одним уютным уголком отдыха.

Построил зеленый театр на 1.200 мест — по собственному проекту; объездил лучшие парки страны, побывав за рубежом. Если бы шел обычным путем, заказывал проект, ядал техническую документацию — сколько бы еще времени ушло. И средств.

Радует, что удалось найти и завезти очередную партию мраморных отходов — для отделочных работ. Песочку красного завез. Мрамор, почти новоросские дождевики. Недавно заказал скульпторам мишек с бочон-

НА КОРТ ВЫЗЫВАЮТСЯ... ЖУРНАЛИСТЫ

С 25 по 27 мая на кортах ташкентского стадиона «Буревестник» пройдет II республиканский турнир по теннису среди журналистов. Как и в прошлом году, эти не имеющие в стране аналога соревнования организуют правление Союза журналистов республик и ташкентский филиал Международной ассоциации здоровья. Им будут высланы приглашения, которые гарантируют оплату командировочных рас-

РУКОВОДИТЕЛЬ И МУЗЫКА

Музыкальное наследие народов Средней Азии — с этой темы начались занятия университета музыкальной культуры для слушателей ташкентской высшей партийной школы.

Абонементный цикл лекций-конфертов разработан и ведется педагогами Ташгосконсерватории. В программе — различные жанры музыки народов Востока, ее связь с другими видами искусства, памятные даты музыкального календаря, творчество бастаторов, современных композиторов, русских классиков. Словом, представлено музыкальная культура региона — с ее национальными особенностями, интернациональными связями — как хранителя традиций искусства Востока и Запада.

Необходимость подобного курса показал социологический опрос слушателей ВПШ. Сегодня невозможно руководить без знания культурных ценностей своего края. — Мы много говорим о музыкальном воспитании в начальных классах школы, в детских садах, — сказал, открывая университет, ректор консерватории доктор искусствоведения Т. Гафурбеков. — Но не менее важно сегодня музыкальное воспитание и просвещение тех, кто стоит у руля общественной жизни. Лишь в

лучшем осмыслении настоящего. Чтобы слышнее были пенне птиц и шестел листьев под мирным небом. ЕЩЕ пригласительные — на праздник многодетных матерей, который проведут здесь не раз. На праздник первой голубки. В музыкальную гостиную на концерт симфонической музыки. В кинолекторий. А парк — это еще и обязательные аттракционы. И стадион. И торговля — куда от этого денешься.

Я бы сюда и торговые ряды с улицы имени Карла Маркса перенес: у нас ведь более подходящие условия, прохладно. А улицы вернуть ее изначально «духовный» облик, там же театр тесно, художникам... Может, и не прав? — мягко улыбается Амбарцум Сергеевич.

«Стоимость» этой улыбки высока — прежде всего для него самого. Интеллигент по сути своей, он не умеет, что называется, брать за горло, когда выбивает, скажем, строительные материалы или средства. Всегда элегантен, подтянутый, он подкупает какой-то особой доброжелательной манерой общения, спокойной доказательностью доводов.

Однако сколько потенциально здоровья за внешней сдержанностью. Было ведь время, когда ему и его коллегам, профессиональным работникам культуры, приходилось исполнять указания «отцов горю».

Долго спорили, например, однажды представителю партийных органов, в какую сторону должна смотреть очередь правды, уход, один из них догадался сказать Оганову: «Делайте по-своему, вам ведь виднее».

Когда Амбарцум Сергеевич почувствовал себя действительно хозяином парка, он стал населять его добрыми сказочными существами, многие из которых сделаны из засохших деревьев, — он дал им вторую жизнь. Огромный бетонный металлургу уступил место птице счастья — Фениксу...

Да разве рассказать обо всем, что «натворил» только за последние годы в этом парке (признанном лучшим из всех шестнадцати ташкентских парков) Амбарцум Сергеевич!

— Тем и живу, — только и скажет он, если кто заговорит на эту тему, подивившись его энергии и такой самоотдаче делу, что знающим его людям просто трудно представить парк без него.

И зашагает дальше... А. КЛИНОВА.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЯЮТ КОНКУРСЫ

НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ:

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ Академии наук Узбекской ССР заведующих отделами древней и средневековой истории Узбекистана, новой истории Узбекистана, истории Октябрьской революции и гражданской войны. Документы, согласно положению о конкурсах, направлять по адресу: 700083, г. Ташкент, ул. Газеты «Правда», 41. Телефон — 33-40-86.

ИНСТИТУТ МАТЕМАТИКИ им. В. И. РОМАНОВСКОГО Академии наук Узбекской ССР по отделам: заведующего теории вероятностей; старшего научного сотрудника, научного сотрудника неклассических уравнений математической физики; младшего научного сотрудника математической статистики. Обращаться по адресу: 700143, г. Ташкент, ул. Ф. Ходжаева, 29.

СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ФИЛИАЛ ВСЕСОЮЗНОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА РАСТЕНИЕВОДСТВА им. Н. И. ВАВИЛОВА младшего научного сотрудника по бахчевым культурам. Срок конкурса — до 23 мая. Документы направлять по адресу: 702134, Ташкентская область, Ордоникиндзевский район, п/о «Ботаника».

СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ им. В. А. БУГАЕВА Госкомгидромета СССР в отделе гидрологических исследований научного сотрудника по специальности «гидрометрия». Срок конкурса — 15 дней со дня опубликования объявлений. Документы присылать на имя директора по адресу: г. Ташкент, п/о 52, ул. Обсерваторская, 72. Телефон — 33-95-98.

ИНСТИТУТ СЕЙСМОЛОГИИ Академии наук Узбекской ССР по лабораториям инженерной сейсмологии: старших научных сотрудников — 2 по специальности «механика грунтов» (кандидаты наук). Срок конкурса — 15 дней со дня опубликования объявлений. Обращаться по адресу: 700128, г. Ташкент, 128, ул. Хуршида, 3. Телефоны — 41-52-00, 41-42-44, 41-40-60.

С 15 по 17 МАЯ в г. ТАШКЕНТЕ НА БАЗЕ НПО «СРЕДАЗЭЛЕКТРОАППАРАТ» СОСТОИТСЯ Всесоюзное совещание юристов Минэлектротехприбора СССР по обсуждению перехода предприятий на планово-рыночные отношения. Справки по телефонам — 91-29-15, 91-20-37.

ПРИГЛАШАЕМ НА ЯРМАКУ! 25 — 26 МАЯ УЗАГРОСНАБРЕМОНТ СОВМЕСТНО С КООПЕРАТИВОМ УЗАГРОКООПНАБ НА ВДНХ УЗССР РЕСПУБЛИКАНСКУЮ ЯРМАКУ по реализации излишних и неиспользуемых товарно-материальных ценностей с участием агро-снабов, госагропромов Среднеазиатских республик и Казахской ССР. Приглашаем принять участие руководителей предприятий, колхозов, совхозов, кооперативы и граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью. Справки по телефонам — 44-63-94, 44-51-69. Кооператив Узагрокоопнаб. Узбекское рекламное производственное предприятие ВПО «Союзреклама».

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП УЗБЕКИСТАНА ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ на изготовление клише, начиная с 15 мая 1990 года. Обращаться по телефону — 33-90-50, производственный отдел.

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ОНКОЛОГИИ И РАДИОЛОГИИ Министерства здравоохранения Узбекской ССР по лабораториям: заведующего, старшего научного сотрудника, младшего научного сотрудника иммунотоксикологии; заведующего, старшего научного сотрудника, младших научных сотрудников (2), социально-экономических исследований; младших научных сотрудников: экспериментальной терапии, комплексной терапии (2).

В целевую аспирантуру по специальностям онкология и радиологии Минздрава Узбекской ССР. Документы, согласно положению о конкурсах, направлять по адресу: 700095, г. Ташкент, ул. Фароби, 383.

НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТЕЙ:

СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ПЕДИАТРИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ Министерства здравоохранения Узбекской ССР доцентов: детской хирургии № 1, физики, детских болезней № 1, детских болезней № 2, общей хирургии; старших преподавателей: социальной гигиены, физики, философии, общей химии (2); ассистентов: нормальной анатомии, хирургических болезней № 1 (2), пропедевтики детских болезней № 1, детских болезней № 3, рентгенологии, детских болезней № 1, детских болезней № 4, нервных болезней, гистологии, поликлинической подготовки № 1, общей химии, биологии; преподавателя физвоспитания. Наш адрес: 700140, г. Ташкент, ул. Чермет, 103.

ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ Академии наук Узбекской ССР заведующего отделом, заведующего сектором, ведущего научного сотрудника, старшего научного сотрудника, научного сотрудника, младших научных сотрудников (2) археологии южного Узбекистана, археологии северного Узбекистана, первобытной археологии, лабораторий химико-технологического исследования и консервации археологических памятников. Адрес института: 703051, г. Самарканд, ул. Академика Абдуллаева, 3.

Срок конкурсов — месяц со дня опубликования объявлений. Документы направлять по адресу: 700161, г. Ташкент, проспект Дружбы народов, 57. Оргкомитет союза арендаторов. Телефон для справок 76-59-33.

Коллектив Министерства водного хозяйства Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование начальнику отдела планирования Главного управления индустриального строительства и проректора работ Д. Д. Эрзапову по поводу кончины его матери БАХАДИРОВОЙ Мунаддам Дмураховичны.

Коллектив Республиканского педагогического института Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование старшему преподавателю кафедры педагогики и психологии Л. Ш. Наджафовой по поводу смерти ее отца ИСАМОВА Шамси Ягдаровича.

Коллектив Научно-исследовательского института зоологии и организации строительства Госстроя Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование ученому секретарю института В. А. Казимову по поводу кончины его отца КАЗИМОВА Валижона Ахунвичи.

Коллектив специализированного конструкторско-технологического бюро и Института электроники Академии наук Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование заместителю начальника Уагидромета А. И. Ведирикову по поводу смерти его отца БЕДИРОВА Ивана Филипповича.

К СВЕДЕНИЮ ВЫПУСКНИКОВ 1940—1990 гг. МУЙНАКСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА имени М. В. ЛОМОНОСОВА с 20 по 22 мая ПРОВОДИТ 50-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ШКОЛЫ. Желающих принять участие в торжестве, просим присылать свое согласие по адресу: КИАССР, г. Муйнак, ул. Советская, 16.

СЕБРИЯВСКИЙ КОМБИНАТ АСБЕСТОЦЕМЕНТНЫХ ИЗДЕЛИЙ, расположенный в г. Михайловка, ж/д станция Себрияково Волгоградской области, ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

ПО РАЗЛИЧНЫМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ. Предприятие имеет отдел по подготовке и переподготовке кадров. Комбинат располагает дошкольными детскими учреждениями, пионерским лагерем и зимней базой отдыха, а также местами для зимнего и летнего отдыха в пансионате на Черноморском побережье.

Все вновь прибывшие обеспечиваются земельными участками для строительства личного жилья с предоставлением судьи для застройщиков, а также оказывает помощь в приобретении строительного материала. Желающие получить коммунальные квартиры ставятся на учет в список очередности, согласно жилищному законодательству.

Обращаться до 1 июня 1990 года по адресу: 403300, Волгоградская область, г. Михайловка, Себрияковский комбинат асбестоцементных изделий, отдел кадров. Телефоны: 3-07-07, 3-08-52.

АРЕНДАТОРЫ ОБЪЕДИНЯЮТСЯ В СОЮЗ В ТАШКЕНТЕ В ИЮНЕ СОСТОИТСЯ учредительный съезд союза арендаторов Узбекистана.

Цель создания союза — объединение арендаторов для развития арендного движения во всех отраслях народного хозяйства. Союз ставит своей задачей оказание правовой и экономической помощи арендаторам, углубление теоретической и методической базы арендных отношений. Заявки на участие в съезде принимаются от предприятий, организаций, арендных коллективов всех отраслей народного хозяйства до 1 июня 1990 г. Предложения по участию в съезде можно направлять по адресу: 700161, г. Ташкент, проспект Дружбы народов, 57. Оргкомитет союза арендаторов. Телефон для справок 76-59-33.

Ректорат Ташкентского политехнического института и коллектив горно-металлургического факультета извещают о смерти заведующего кафедрой автоматизации горных работ доцента ПАЛВАНОВА Валима Гамичи и выражают искреннее соболезнование близким покойного.

Коллектив Министерства водного хозяйства Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование начальнику отдела планирования Главного управления индустриального строительства и проректора работ Д. Д. Эрзапову по поводу кончины его матери БАХАДИРОВОЙ Мунаддам Дмураховичны.

Коллектив Республиканского педагогического института Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование старшему преподавателю кафедры педагогики и психологии Л. Ш. Наджафовой по поводу смерти ее отца ИСАМОВА Шамси Ягдаровича.

Коллектив Научно-исследовательского института зоологии и организации строительства Госстроя Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование ученому секретарю института В. А. Казимову по поводу кончины его отца КАЗИМОВА Валижона Ахунвичи.

Коллектив специализированного конструкторско-технологического бюро и Института электроники Академии наук Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование заместителю начальника Уагидромета А. И. Ведирикову по поводу смерти его отца БЕДИРОВА Ивана Филипповича.

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Отделы: партийной жизни — 33-41-47, 33-58-61; советского строительства — 33-43-64; коммунистического воспитания и народного образования — 33-14-75; агропромышленный — 33-16-38; индустриально-экономический — 33-67-56; писем — 33-15-20; культуры — 33-58-90; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-42. УзТАГ — 33-16-22.

Собственные корреспонденты: в Андижане — 6-62-00, Бухаре — 5-25-10; Карши — 3-25-79; Намангане — 6-54-11; Нукусе — 3-24-18; Самарканде — 3-31-94; Ташкенте — 33-42-92; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 6-03-70.

Орден Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32. Слосп печати — офсетный, формат А, объем 2 п. л.